

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 18 de Mayo de 1916

Núm. 2.175

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

En el Parlamento

Es de una sugestiva variedad el ambiente que se respira estos días en el incipiente Parlamento liberal. Mientras los ya veteranos acuden a sus tradicionales «peñas», y los noveles visten unos flamantes chaqués que con justicia han merecido un comentario unánime en la prensa, y unos y otros visitan llenos de prisa y afán el departamento «do se expenden» los ambicionados carnets de ferrocarril, el periodista puede pulular a sus anchas entre los corrillos y recoger aquí una cita, allá un «mordisco» para cualquier fraternal correligionario del que muerde, más allá un palmetazo con categoría de paliza sobre las espaldas de cualquier «cordial» enemigo, etc., etc., y enterarse de que, por regla general, todos comparecen en la primera jornada de la cuchipanda parlamentaria percatados de lo estéril e infructuosa que ésta va a resultar.

Y de todo cuanto flota en las conversaciones como nota dominante de las mismas, he aquí, esquemáticamente, lo esencial. Unión de las derechas. Va resultando esto un miura político. Reformistas, pánico; republicanos, envidia; conservadores, recelo; liberales, miedo de sucumbir. Ese es el cuadro general y telegráfico de sentimientos promovidos por el anuncio de tal unión. Pero lo cierto es que el amago de ella ha llevado la zozobra al ánimo de muchas gentes y de casi todas nuestras izquierdas. Baste el hecho para consolarlos, porque atestigüa reconocimiento, por parte del enemigo, de nuestras fuerzas...

Crisis económica. Aquí sí que va a suceder algo trágico. La atmósfera se halla cargada, y la tempestad estallará inopinadamente con verdadera truculencia. Resulta que los liberales subieron al Poder parapetados en la necesidad de promover urgentes reformas económicas, y, en efecto, al medio año de ocuparle, han cambiado tres veces de ministro de Hacienda... ¡y presentan unos presupuestos idénticos a los vigentes! Los catalanes vienen dispuestos a levantar alboroto; dispónese a lo mismo el señor La Cierva, que considera un excelente banderín de combate el de las reformas económicas; quizá secunden esta campaña los mauristas; aprestaránse a ello desde luego los republicanos... En fin, Romanones prevé la llegada del día en que las oposiciones, justamente indignadas, le demanden cuentas de aquellas prisas con que iba a preocuparse de los problemas de la producción al escalar el Poder.

Dictámenes de acta. ¡Vaya por Dios! También sobre esto habrá jaleo. Como nunca llueve a gusto de todos, ciertos elementos preparan ruidosas sesiones de fuegos artificiales para combatir la intangibilidad de los dictámenes emitidos por el Supremo... y defender en cambio la de sus respectivos correligionarios perjudicados por este alto cuerpo. Es verdad que las víctimas pertenecen a todos los partidos, y, así, es de un maurista el acta de Vergara, anulada por incompatibilidad del elegido, no por procedimientos

electorales, y son de reformistas las de Belmonte y Santander, y es de un republicano la de Gerona, y son de liberales o conservadores las restantes. Pero los reformistas no transigen con tan enorme merma de su minoría. Y los republicanos quieren quedar a la zaga de ellos. ¡Una lindeza!

Finalmente, las incompatibilidades. También los republicanos han hecho mangas y capirotes y sobre este asunto han querido adoptar una postura enérgicamente intransigente... Bueno, aquí, para «internos», confesemos que no les falta razón. Son diputados infinidad de señores que no debieran serlo por incompatibilidad con otros cargos que bonitamente desempeñan y aun por incompatibilidad con el sentido común.

¡Pero quien se preocupa de esas «menudencias»!

César

Madrid, Mayo de 1916.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Lo de Irlanda

La represión inglesa

Sería una nota honrosa para España que en nuestro Parlamento se alzase una voz en nombre de los católicos españoles, expresando el dolor que nos causa la persecución de que son víctimas los irlandeses vencidos en la última intentona realizada para emancipar a su patria del yugo que la oprime.

Es la causa de Irlanda una de las más simpáticas al sentimentalismo español; son los irlandeses hermanos nuestros en religión.

La mayor parte de los fusilados por sentencia de los Tribunales militares de Dublín, la mayoría de los condenados a deportación a cadena perpétua y trabajos forzados, constituyen lo más brillante de la intelectualidad católica de Irlanda. Presidenta de una de las Asociaciones de nobles damas católicas es la condesa Markievicz, contra la que se acaba de dictar una sentencia de presidio a perpetuidad, publicista católico de gran prestigio el diputado irlandés, sir Roger Casement, que en la Torre de Londres espera el fallo de la Justicia marcial inglesa.

Cuando el proceso de Ferrer, autor de un delito común, en el Parlamento británico se presentaron mociones censurando los procedimientos en los Tribunales de nuestro país. Nosotros no pretendemos fiscalizar como administran justicia en Inglaterra, pero ejercemos un perfecto derecho y cumplimos un deber de hidalguía lamentando los fusilamientos de los patriotas católicos de Irlanda y haciendo saber al mundo entero que en España, el pueblo de las tradiciones cristianas y caballerescas, hay una masa de opinión que protesta de la forma que Inglaterra adopta perseguir a los irlandeses que han defendido, cumpliendo como buenos, la causa santa de la independencia de su patria.

El diputado español que tenga la valentía de presentar esta moción de humanidad y de justicia, merecerá el más entusiasta parabién de todas las personas de recta conciencia y alma generosa.

Cirici Ventalló.

Madrid, Mayo de 1916.

Practicante de Farmacia

Se necesita uno enterado en el despacho. Farmacia J. Miró.

El momento actual

según el señor Sánchez de Toca

Dice nuestro colega «El Universo»: «Es, sin duda, don Joaquín Sánchez de Toca nuestro estadista mejor preparado por el estudio fundamental para el conocimiento de los problemas políticos —en la más amplia y noble acepción de la palabra política— que va ofreciendo la realidad en sus inevitables y angustiosos cambios y transformaciones.

Acababa de estallar, puede decirse, la guerra europea, repercutiendo su tremendo estallido en nuestra economía nacional con verdaderos cataclismos industriales y con un aturdimiento universal producido por la inesperada magnitud del golpe.

El señor Sánchez de Toca, como si todo lo sucedido tuviera él previsto hacía mucho tiempo, emprendió aquella magnífica serie de conferencias o discursos en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, que, coleccionados luego, forman el texto económico sobre crédito y Bancos que poseemos, el libro de cuya substancia se vienen nutriendo las discusiones parlamentarias y extraparlamentarias que se sostienen en España, desde 1914, referentes a esos importantes extremos, y que ha orientado la actuación gubernativa y del mismo Banco nacional.

Cuanto se ha hecho en este sentido es parte nada más, pero parte, al fin y al cabo, de lo que, según el señor Sánchez de Toca, debía haberse hecho con más rapidez, energía y congruencia.

Ahora ha emprendido nueva obra de más amplio objetivo, que va publicando por artículos por diarios económicos, y de que ha dado un resumen «El Imparcial». Trata de «Lo que se impone ahora con mayor urgencia al Gobierno de España», esto es, de toda la política que conviene seguir a nuestra nación en presencia de la gigantesca lucha entablada en continentes y mares por los más potentes imperialismos europeos.

Aun no está terminada esta labor, y, por consiguiente, no conocemos todavía el pensamiento íntegro del señor Sánchez de Toca; pero lo ya conocido es sobrado para el aprecio de lo hondo que piensa y de lo sinceramente que se expresa este insigne político, para quien el arte de gobernar no es «sport» ni oficio de intriga pícaras, sino lo más serio de la sociedad humana y materia de constantes observaciones de la realidad y de profundos estudios teóricos y prácticos.

Observa, en primer lugar, el señor Sánchez de Toca la exaltación del patriotismo provocada en todos los pueblos por la guerra, y cuya exaltación ha producido ya dos fenómenos sociales notorios: uno, el aniquilamiento o la sumisión de los elementos que, cual más cual menos, todos los pueblos abrigan en su seno, y que eran opuestos o contrarios a la patria misma. Otro son las «uniones sagradas», o sea el prescindir los ciudadanos de cada Estado de sus diferencias y enemigas religiosas, doctrinales y políticas, para no acordarse más que de su condición de ciudadanos.

Ambos hechos son síntomas concordantes de un recrudescimiento del sentimiento nacional que espanta y parece impropio, no sólo de la Edad moderna, ilusionada por un «cosmopolitismo» o «humanitarismo» de fondo muchas veces revolucionario y sectario, sino aun de la civilización cristiana, respetuosa siempre con las distinciones nacionales, y aun con las regionales y locales, pero poniendo siempre también sobre ellas la unidad, hermandad y solidaridad del género humano.

Ahora los pueblos parecen haber re-

trogrado a la Edad antigua, cuando el extranjero era el bárbaro, y el bárbaro el enemigo, y los augures romanos consagraban con extraños y terribles ritos a las divinidades infernales a toda ciudad y gente que se atrevía a resistir a su república.

«¡Malditas sean las fuentes de que bebéis, maldito el trigo y la carne de que os alimentáis, maldito el aire que respiráis, maldita la casa en que vivís, malditas vuestras esposas, malditos vuestros padres y vuestras madres, malditas las tumbas de vuestros antepasados y malditas las cunas de vuestros hijos!»

Las horribles execraciones del augur resurgen, al cabo de los siglos, en cantos de odio y en propósitos nefandos de exterminio. Para los pueblos no hay más ley que su propia vida: unos, para sostenerla; otros —los que se sienten con arrestos de engrandecimiento—, para engordar devorando a sus vecinos.

No hay que esperar piedad, ni gratitud, ni consideraciones afectuosas, en este horrible desbordamiento de todos los egoísmos, de todos los rencores, de todas las pasiones desencadenadas. Vivirá el que sea fuerte; quien no lo sea morirá. Por eso no hay que fiarse de neutralidades. Bien está la neutralidad —es un gran beneficio—; pero neutralidad fuerte para hacerse respetar de los que no respetan más que a la fuerza bruta, y neutralidad hábil, que todo lo sepa aprovechar para el propio engrandecimiento.

Como dice muy bien el señor Sánchez de Toca, la neutralidad acompañada de torpezas implica tantos riesgos y hasta en algún caso mayores que la beligerancia. Y pudiera ocurrir que alguna nación leal y caballerosamente neutral saliera, en definitiva, peor que las mismas naciones vencidas en la guerra.

Se ve que el señor Sánchez de Toca tiene la concepción clara y completa del augustísimo momento actual. Que ni le deslumbrara el optimismo ni le desconcierta el pesimismo. Ve serenamente la realidad.

Antes de marchar al campo

acuda a proveerse de cuanto necesite a la casa

**G. Buades COLÓN--33
MONJAS--12**

BATERIA DE COCINA, CRISTALERIA, LOZA, PORCELANA, ETC.
BOTELLAS THERMOS, HELADORAS, REFRIGERADORAS
SIFONES SPARKLETS, FILTROS PARA AGUA
MÁQUINAS APEITAR DESDE 1'25. JABÓN LIQUIDO 3 PTS. LITRO

Discos Odeon

GRATIS

a cambio de discos usados

Pídanse detalles y condiciones al almaceista autorizado para la venta de DISCOS ODEON, y FONOTIPIA

Casa Castellá

SANTO DOMINGO, 34 y 36.—PALMA

VENTILADORES

de sobremesa y techo

EL AGUILA.—Brossa, 30

José Salóm Morey

MÉDICO

Enfermedades del pecho e hígado—Ex-alumno de la clínica médica del hospital Hôtel Dieu de París.

CONSULTA DE 10 A 1.—MERCED, 47, 1.º

Sección informativa

Peregrinación

He aquí el programa de la peregrinación que los feligreses de Hostalets efectuarán, Dios mediante, el próximo día 21, a la Ermita de Valldemosa:

«A las tres de la madrugada, rezadas las preces propias del acto, saldrá la peregrinación de la calle de Martínez Vargas, en frente del templo, en construcción, del Sagrado Corazón de Jesús. Los peregrinos y conductores de carruajes deberán sujetarse a las disposiciones del Vicario de la localidad, y se consis derarán desautorizados los que no lleven el distintivo de la peregrinación y no se hayan inscrito en la Casa-Vicaría. La sección de jóvenes ciclistas irá delante, los carruajes deberán llevar el cartel con su número correspondiente autenticado con el sello de la peregrinación. Al pasar por la iglesia filial de S'Esglayeta los Presidentes de las Cofradías de Hostalets, o los que hagan sus veces, con el coro de cantores bajarán a visitar el sagrario de dicha iglesia.

A la entrada de Valldemosa bajarán todos los peregrinos de sus carruajes y formando dos filas se dirigirán en procesión al templo parroquial. Delante irá la Congregación Mariana de jóvenes de San Luis Gonzaga, presidida por la Junta, seguirán luego la Comisión de la sucursal del Círculo de Obreros Católicos de Son Suñeret, la Cofradía de la Guardia del Sagrado Corazón de Jesús con su Junta, la Congregación de Hijas

de María y la sección de mujeres de la Guardia de Honor. Las Juntas llevarán sus respectivos pendones y se colocarán en el lugar que señale el Párroco de Valldemosa. Acto seguido y saludado el Santísimo se celebrará Misa de Comunión general. Salidos del templo parroquial visitarán la casa de la Beata Catalina Tomás y se dirigirán a la Cartuja en donde se celebrará una Misa para los conductores de carruajes. Tomado el desayuno cada cual por su cuenta, a las nueve saldrá la peregrinación hacia la Ermita. Junto a las faldas del monte los peregrinos otra vez bajarán de sus carruajes, los que continuarán vacíos hasta el Hostal de «Madó Pilla» y de Miramar. Los peregrinos subirán el monte cantando el Santo Rosario ordenados en la misma forma que en Valldemosa. En la Ermita, saludado el Titular de la Iglesia, habrá media hora de descanso y luego Misa cantada. A las 11 y media, comida, cada cual por su cuenta. A la 1 y media Mes de María cantado y despedida. Luego, bajada a la Iglesia de Miramar, en donde se rezará por los fines de la peregrinación.

A las 4 regreso a Palma para llegar antes de las 8 de la noche. La peregrinación entrará en la Iglesia de Hostalets por la calle de Aragón, antes carretera de Inca, y Luna y una vez llegados al templo se cantará un Te-Deum en acción de gracias».

El robo sacrilego

de Binisalem

El Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, recibió ayer la siguiente comunicación, fechada el martes, del primer teniente de la Benemérita, con destino en Santa María, don Bernardino Llabrés Cirer:

«En el día de ayer el oficial que suscribe, con la fuerza del puesto de Alaró, se trasladó a la villa de Binisalem con el fin de continuar las diligencias en averiguación del autor o autores del robo de dinero y efectos sagrados cometido, la noche del día 1.º del actual, en la iglesia parroquial de la expresada villa, dando por resultado la detención, como presunto autor del hecho, del vecino de la misma Juan Roselló Martí, de 35 años, casado, natural y vecino de aquella localidad y de oficio sacristán de la mentada parroquia, en vista de los antecedentes del mismo por su vicio en el juego, por cuyo motivo fué en diferentes ocasiones amonestado por sus superiores, tener por costumbre alternar y reunirse con el personal malsano y vicioso del pueblo, sostener gastos superiores a su posición social y ser opinión unánime entre los sacerdotes y de muchos particulares que quien cometió el robo tuvo que ser precisamente persona bien informada, puesto que los objetos robados eran de propiedad de la iglesia,

12

LOS NOVIOS

el espectáculo continuo de violencia, de venganza y de sangre, que en los principios le habían inspirado una emulación feroz y terrible, como una especie de autoridad contra el grito de su conciencia; no, ahora ya surgía tremenda en su ánimo a cada instante la idea confusa de un Juicio inapelable ante un Tribunal inflexible, en el cual no servía de disculpa el ejemplo ajeno; y entonces, el hecho mismo de verse tan señalado, tan superior en maldad al común de los malhechores, aumentaba con indecible tormento el horror de su propia soledad, cual si presintiese que había de ser primero en la pena quien no había tenido segundo en el delito. Aquel Dios a quien tanto tiempo había tenido olvidado, sin acordarse para nada ni de confesarle ni de negarle, pues él había realmente vivido como si tal Dios no existiera, ahora ya, en ciertas horas de abatimiento, sin aparente causa que lo produjese, y de terror súa peligro que lo motivase, parecía oír dentro de sí a ese Dios que le gritaba:—«Mírame: ¡aquí estoy!».—En el primer hervor de sus pasiones, hablale parecido nada más que odiosa la ley que le habían anunciado en

LOS NOVIOS

13

nombre de ese Juez tremendo; mientras que ahora ya cuando esta ley asaltaba su mente de improviso, no podía menos de concebirla como ley de inexorable cumplimiento. Pero, lejos de confiar a nadie esta su nueva angustia, procuraba por el contrario encubrir la profundamente a los demás y a sí mismo, bajo el disfraz de una fiera más terrible y sombría. Evidioso de aquellos tiempos (tiempos que él no podía ni aniquilar ni olvidar), en que cometía la iniquidad sin remordimiento ni más afán que el de salir triunfante, esforzándose ahora en hacerlos tornar, atormentándose por retener o por recobrar aquella primitiva energía, rápida, soberbia, imperturbable, como queriendo convencerse a sí propio de que aun era el mismo hombre de antaño.

Habíase, por tanto, precipitado a empeñar su palabra con don Rodrigo, como para cerrarse a sí propio el paso a toda vacilación. Pero así que se hubo quedado a solas conoció que flaqueaba aquella firmeza forzada con que se había comprometido, temió que iba a faltar a su palabra, y a quedar humillado ante aquel amigo, ante aquel cómplice

16

LOS NOVIOS

que ella miraba como un medio de expiación? La desventurada hizo cuantos esfuerzos la fueron dables para esquivar el horrible mandato; todos los esfuerzos, digo, menos el único que habría sido eficaz y que tan obvio se le ofrecía. Pero el delito es un tirano rígido e inflexible, que no puede ser vencido sino por quien se rebeló contra él abiertamente; la infeliz Gertrudis no tuvo valor ni voluntad de resolverse a ello, y obedeció.

En el día convenido, y al acercarse la hora preñada, hallábase Gertrudis con Lucía en el locutorio privado, haciéndola caricias más afectuosas que de costumbre, y a las cuales correspondía la joven con ternura y agradecimiento cada vez mayores; como la oveja que, blandamente acariciada por el pastor, le mira sin temor alguno, y le busca la mano para ismórsela, sin saber ¡pobrecilla! que fuera del redil la aguarda el carnívoros a quien el pastor se la ha vendido poco antes.

—Quisiera que me hiciesen un favor, Lucía, le dijo con pérdida blandura Gertrudis: entre tanta gente como tengo a mi servicio,

LOS NOVIOS

9

tos de su buen amigo, quien, era sabido, no prometía jamás demasiado ni en balde; tras esto, refirió el infame objeto de su visita. El Inominado, que ya tenía alguna noticia vaga del asunto, estuvo oyendo con singular atención, tanto por el gusto que le daban semejantes historias, cuanto por sonar en la presente un nombre que le era tan conocido como odioso, el del Padre Cristóbal, notorio enemigo de los tiranos, así de palabra como de obra cuando obrar podía. Don Rodrigo, que conocía bien el flaco de su hombre, no fué parco en exagerar las dificultades de la empresa: la lejanía del lugar, la impenetrabilidad del monasterio, el poderío de la señora... No fué menester más para que el Inominado sintiera danzarle dentro del cuerpo todos los demonios, e interrumpiese de pronto a su interlocutor, diciéndole que él se hacía cargo del negocio. Tomó apunte del nombre de la pobre Lucía, y con esto despachó a don Rodrigo, diciéndole al despedirse:—«Dentro de poco os mandaré avisado de lo que hayáis de hacer.»

Necesitamos ahora que el lector se acuerde de aquel desalmado Egidio que vivía pa-

y que de otros de más valor de propiedad particular que había juntamente con los robados no se tocó ninguno, y teniendo muy en cuenta que el robo se efectuara por la noche, y a pesar del minucioso registro que se practicó al día siguiente, no se notó el más mínimo indicio de haber sido violentada ninguna cerradura de puerta ni ventana, cuyas llaves tenía el sacristán en su poder de día y de noche; en varias ocasiones han faltado de la sacristía cantidades, y entre ellas, en 1.º de Enero de 1914, se notó la falta de cuatro o cinco duros que contenía una bandeja; dicha cantidad se había recolectado en el interior de la iglesia y se sospechaba fuera el expresado sacristán el que se apoderó de ella, por lo que fué amonestado, negándolo rotundamente, y no se dió publicidad al hecho.

El expresado Juan Rosselló Martí ha sido puesto, con el atestado correspondiente, a disposición del señor Juez de instrucción del partido a los efectos de justicia.

Debiendo significar a V. S. que se continúan con el mayor celo y actividad, por el que suscribe y fuerzas a sus órdenes, las gestiones a fin de obtener resultados más favorables.

Del mar

Entradas

Ayer llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Hoy han llegado los vapores «Monte Toro» y «Balear», procedentes de Mahón y Barcelona, respectivamente.

Salidas

Ayer salieron los vapores «Rey Jaime I» y «Lulio» para Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Vapores esperados

Mañana debe llegar, procedente de Valencia, el vapor «Miramar».

Una desgracia

Ayer se registró en esta ciudad una sensible desgracia.

Una anciana, Margarita Balaguer Quintana, que transitaba por la calle de Montesión, tuvo la desgracia de caerse, con tan mala suerte, que se produjo una herida en la frente y la fractura de la pierna izquierda.

La desgraciada mujer, que tiene 77 años de edad y vive en El Molinar, fué inmediatamente auxiliada y conducida a la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia.

Allí fué curada de primera intención por el médico-director del establecimiento, señor Gayá.

Luego, y en vista de la gravedad de su estado, dicha mujer fué conducida, en una camilla, al Hospital.

El servicio telefónico

El jefe de Telégrafos de la sección de Palma de Mallorca, nuestro estimado amigo don Antonio Alcóver, nos participa, en atento B. L. M., que el señor Zornoza telegrafía que ha conferenciado con el señor Francos, Director general del Cuerpo, sobre el proyecto de incautación por el Estado de la Red telefónica de Palma, quedando muy complacido y encargándole redactase seguidamente la oportuna Memoria para presentarla al Ministro de la Gobernación, a quien compete autorizarlo.

Celebramos el buen resultado de las gestiones del Sr. Zornoza.

Notas de Sociedad

De viaje

Ha regresado a Mahón el Alcalde de aquella ciudad, don Pelegrín G. Moncada.

—Ha salido de Ibiza para Alicante y Madrid el exdiputado provincial D. Emilio Morales.

—Ayer, a las diez, salieron para Barcelona, en el rápido, don Antonio Álvarez y don Guillermo Costa.

—Para Ibiza embarcaron anoche, a las diez, en el «Lulio», don José Cardona y don Bartolomé Sagra.

—Hoy han llegado en el «Balear», a las ocho de la mañana, procedentes de Barcelona, don León Oden, don Hipólito Romero y don José Obrador.

Igualmente ha llegado una Religiosa de la Caridad.

—De Mahón ha llegado hoy el Comisario de Guerra Sr. Casasnovas.

Boda

En Mahón se han unido en el lazo matrimonial la agraciada señorita Antonia Camps Seguí y el comerciante don Pedro Robert Grumé.

Bendijo la unión el Rdo. don Narciso Panedas.

Apadrinaron al novio el Administrador de Correos don Matías Merino y a la novia don Miguel Sintés Bagur.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Premiados

Leemos que en los Juegos florales de San Baudilio del Llobregat han sido premiados nuestros queridos amigos y paisanos el Rdo. D. Lorenzo Riber y don Miguel Ferrá.

Fallecimiento

Ha pasado a mejor vida en esta ciudad la señora doña Sebastiana Vidal, Vda. de Ramón.

La finada, persona de carácter afable y bondadoso, gozaba de muchas simpatías, habiendo sido su muerte muy sentida.

Dios tenga en la gloria el alma de la difunta.

Reciba su atribulada familia, y en particular sus hijos los comerciantes don Bartolomé, don Sebastián y don Antonio, la expresión de nuestro sentido pésame.

En la Casa de la Villa

Contra la adulteración de los alimentos

El Alcalde accidental, señor Rover, ha convocado para esta noche, a las siete y media, a los tenientes de Alcalde, Jefes de los Servicios Sanitarios, Director del Laboratorio y Veterinarios municipales, al objeto de acordar las oportunas medidas encaminadas a evitar la adulteración de la leche y de las demás sustancias alimenticias.

El riego

El Alcalde accidental, Sr. Rover, nos ha manifestado que hoy se reunirá la Comisión de Gobierno y Policía y que en esta reunión se estudiará el medio de ver de aumentar el riego en esta ciudad.

El P. Casulleras

Esta mañana ha regresado a Palma el Rdo. P. Casulleras, Superior de la Misión.

El P. Casulleras ha permanecido algunos días en Barcelona, donde ha dado una conferencia sobre el sistema Montessori, del cual es entusiasta partidario, teniendo establecido, como sabe el lector en el Colegio de «Ca'n Capas».

Según nuestras noticias, la conferencia del P. Casulleras fué muy interesante, y a ella asistieron muchos de los que habían concurrido al curso Montessori.

El conferenciante fué objeto de calurosos y justos aplausos.

Reciba nuestra bienvenida.

Excursión

Ayer, cumpleaños de S. M. el Rey, los alumnos del Colegio de San Alfonso M.º de Ligorio, de los Padres Teatinos, efectuaron excursiones a diversos puntos.

Un grupo de ellos—los alumnos externos de la Sección de Comercio—fueron a Canet, en donde pasaron todo el día.

Partieron a las seis de la mañana, y al llegar a Establiments, oyeron misa, que dijo el P. Bartolomé Caldentey, y celebraron el mes de María. Después de la Misa, fueron obsequiados por el Cura Párroco don Juan Estrades, visitando luego el campanario de la iglesia y la escuela que el Párroco y el Vicario, don Sebastián Lliteras, han establecido recientemente.

Luego se dirigieron a Canet, siendo allí recibidos por la noble familia Gual de Torrella y el capellán de la casa don Andrés Nicolau, en compañía de los cuales visitaron los amenos jardines, con

sus lagos y avenidas, y las cuevas. También visitaron el oratorio y algunas piezas del magnífico palacio.

Al atardecer, y después de correr, entre risas y juegos, por aquellos pintorescos parajes, los excursionistas emprendieron el regreso por la Fuente de la Villa y por Son Sardina en donde tomaron el tren que los condujo a Palma.

Los excursionistas quedaron muy satisfechos de la amena excursión y agradecidos a la noble familia Gual de Torrella y al Rdo. Sr. Nicolau por las continuas atenciones de que fueron objeto.

Noticias militares

Exámenes.—El día primero de Junio darán comienzo en Madrid y en las Comandancias generales de África los exámenes para sargentos de las diversas armas y cuerpos del Ejército para el ascenso a oficiales de la escala de reserva.

Podrán ser examinados únicamente los autorizados, por Real orden, para asistir al curso preparatorio.

Los aspirantes viajarán por cuenta del Estado y tendrán derecho a alojamiento durante los días que duren los exámenes.

Teatrales

Lirico

La Compañía que actúa en este teatro obtuvo anoche un éxito en la representación de *Maruxa*, alcanzando nutridos aplausos las principales partes.

Para el próximo sábado se anuncia el beneficio del celebrado actor don Ricardo Güell, director de la Compañía.

Mercado de Sinen

Trigo, de 21'50 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).

Candeal, de 24'00 a 00'00 id. id.

Cebada del país, de 13'00 a 00'00 id. id.

Avena del país, de 10'00 a 00'00 id. id.

Habas de 21'50 a 00'00 id. id.

Maíz, de 00'00 a 00'00 id. id.

Habichuelas (confits), de 00'00 a 00'00 id. id.

Id. blancas, de 00'00 a 00'00 id. id.

Garbanzos, de 27'50 a 00'00 id. id.

Exportación prohibida

Los productos de las fábricas de hierro

Por el Ministerio de Hacienda se ha publicado una Real orden en la «Gaceta», prohibiendo la exportación de la «chatarra» y de los productos de las fábricas de hierro y acero y sus derivados.

Dice así la referida disposición: «1.º Que se prohíba la exportación de la «chatarra» a partir del mismo día en que se publique la presente disposición.

2.º Que mientras duren las actuales circunstancias, únicamente se permita la exportación de los productos de las fábricas de hierro y acero y sus derivados cuando esté abastecido de ellos el mercado nacional. Tampoco los almacenistas ni los metalúrgicos podrán exportarlos según los recibidos de los siderúrgicos, sino en forma de artículos o manufacturas que en sus fábricas o talleres se elaboren.

3.º Que los metalúrgicos, metaleros o transformadores, así como los intermediarios, no podrán exportar los productos elaborados sino cuando asimismo esté abastecido de ellos el mercado nacional.

4.º Que, para precisar si el abastecimiento a que se refieren los dos anteriores números es o no un hecho real, se entienda a ese Ministerio la creación de un registro de pedidos en la forma que se propone en las condiciones 1.ª a la 5.ª, inclusive, 11 y 13 del informe de la Comisión técnica que se publica a continuación de esta Real orden, o con sujeción a las reglas que juzgue Vucencia más convenientes para el servicio público. Para ello se entenderá en todo caso ampliado el referido dictamen de los productos transformados.



Doña Sebastiana Vidal

Vda. de Ramón

Ha fallecido a las 5 de la mañana de hoy

Q. E. P. D.

La razón social Ramón y Mayans, sus desconsolados hijos don Bartolomé Ramón (presente), don Sebastián y don Antonio (ausentes), hijas políticas, nietos y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan al Rosario que se rezará a las ocho de esta noche y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, y al turno de misas que se celebrará mañana, de 7 a 9, en la Capilla de las Almas de Santa Eulalia.

Casa mortuoria: Sindicato, 114-2.º

5.º Que los precios máximos de venta se fijen dentro del término de diez días, a contar de la publicación de esta Real orden, por una Junta que se nombrará por ese Ministerio, compuesta, según el acuerdo del Consejo de ministros, de dos representantes de los industriales siderúrgicos y de dos de los metalúrgicos, presididos por el director general de Comercio, Industria y Trabajo, o por la persona en quien éste delegue. Los primeros precios que se fijen subsistirán hasta el 30 de Junio próximo. Para cada uno de los meses sucesivos se señalarán del 20 al 25 del anterior al en que hayan de regir.

6.º Los precios se fijarán teniendo en cuenta la variación experimentada por los jornales y las primeras materias que integran la fabricación sumados al tipo de venta que regía en tiempo normal, sin que nunca pueda exceder el precio que se fije del mínimo que los siderúrgicos y metalúrgicos señalen para la exportación.

7.º Que de cuantas medidas se adopten por el departamento ministerial referentes al abastecimiento de nuestro mercado, fijación de precios máximos de venta y situación y desenvolvimiento del problema, se sirva Vucencia dar noticia a este Ministerio».

La cuestión de los carbones

La «Isleña Marítima»

Esta mañana hemos interrogado, sobre la cuestión de los carbones, a nuestro amigo el director de la «Isleña», señor Simó.

Nuestro amable interlocutor nos ha hablado de los obstáculos y, más que obstáculos, de la prohibición, decretada por el Gobierno inglés, para la exportación de carbones. Esa prohibición no data de hoy, sino de hace ya días, demostrándonos el hecho de que al «Cataluña», que se encuentra en Cardiff, no se le dejaba tomar el carbón que debía embarcar, el cual, lo mismo que mucho otro que continúa en Cardiff, tiene comprado la «Isleña».

La «Isleña», al tener conocimiento de tal prohibición, se dirigió al Presidente del Consejo, a los Ministros de Estado y de Fomento y al Director general de Comercio exponiendo la situación en que se encontraba la Compañía y rogándole gestionaran cerca del Gobierno británico la debida autorización para que, por lo menos, el «Cataluña» y el «Beller», este último en viaje hacia Cardiff, pudieran embarcar el carbón que la «Isleña» ya tiene comprado.

Al propio tiempo, la «Isleña» se dirigió a todos nuestros representantes en Cortes, encareciéndoles la conveniencia de que realizaran activas gestiones cerca del Gobierno encaminadas a conseguir que éste llevara a cabo cerca del Gabinete de Londres las que directamente ya le habían sido suplicadas.

El Gobierno español comenzó enseguida la realización de tales gestiones cerca del inglés, gestiones que, según telegrama del señor Conde de Sallent,

recibido anoche, eran llevadas a cabo por el Ministro de Estado, señor Gimeno, con gran cariño, con sumo interés.

Las gestiones según telegramas recibidos esta mañana en la «Isleña», y que nos ha leído el propio señor Simó, sólo han dado el resultado apetecido en parte: el Gobierno británico ha autorizado que el «Cataluña» tome, en Cardiff, un cargamento de carbón, que, según el despacho, se cree podrá embarcar esta semana, pero esa autorización no alcanza al «Beller», que se halla en aquel puerto desde hace ya dos o tres días.

Así es, pues, que, según se espera, el «Cataluña» podrá ya emprender el viaje de regreso a Palma a últimos de esta semana o a principios de la próxima.

El Sr. Simó ha tenido frases de elogio para nuestros representantes en Cortes por el celo con que se han ocupado en este asunto.

Hemos preguntado luego al Sr. Simó si podría prescindir la «Isleña» del carbón inglés, y nuestro interlocutor nos ha contestado, en síntesis:

«Del carbón inglés claro que se podría prescindir si tuviéramos otro. Pero dónde está este otro? En Valencia compramos ayer 100 toneladas—cuanto había—en Barcelona 500 toneladas, que, con ser de peor calidad del que acostumbamos a consumir, tuvimos que pagar a razón de 155 pesetas la tonelada cuando el que nuestros barcos importaban nos resultaban a 105. Antes de la guerra el carbón estaba a 40 pesetas la tonelada. A la mala calidad del carbón se debe el retraso con que, desde hace algunos días, llegan los vapores correaos.»

«¿Tienen carbón, aunque sea de mala calidad, para mucho tiempo?»

«Hasta últimos de mes.»

«¿Y el de Asturias no sirve?»

«A falta de otro, sí. Pero, ¿dónde encontrarlo? Para el consumo del «Ciudad de Palma» hemos comprado lignito, al objeto de economizar el carbón.»

Luego nos ha dicho el señor Simó que, probablemente, hoy tendrán una reunión en Madrid, para tratar de este asunto, nuestros representantes en Cortes.

A éstos y al Gobierno se ha dirigido también la «Isleña» en réplica de que, de manera transitoria, mientras duren las actuales circunstancias, se dejen de efectuar los viajes que las autoridades de Palma no crea indispensables.

Esto es, en síntesis, lo que nos ha dicho, con la amabilidad que le caracteriza, el señor Simó.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Pedro Celestino papa. **Cuarenta Horas.**—Empezan en Santa Cruz dedicada a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, por varios difuntos: Exposición a las seis y media; a las diez Tercia y misa Mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, Rosario continuación de la novena del Perpetuo Socorro y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de Lluich en San Nicolás.

Sueltos y noticias

Construcción de un velero

Por encargo de una casa comercial de Capdepera, en los astilleros del «Mollet» se está construyendo un pailebot.

Reclamado

En Sineu, la guardia civil ha detenido a un sujeto que estaba reclamado por haber agredido, días atrás, a otro.

Juegos prohibidos

Por la Benemérita del puesto de San Juan Bautista (Ibiza) han sido denunciados varios sujetos por jugar a los prohibidos.

Hurto

La guardia civil del puesto de Puigpuñent ha detenido a un sujeto por hurto de dos panes y un litro de judías comido en la casa de campo llamada *Ca'n Mari*, enclavada en el término municipal de Esporlas.

Cooperativa eléctrica

La Comisión organizadora de dicha Sociedad nos suplica hagamos público que está abierta la suscripción de acciones en los siguientes puntos de esta ciudad: «Las columnas», Santo Domingo, 12; «Unión Industrial», P. de la Constitución, 54; Camisería Pons, San Nicolás, 57; Empresa anunciadora «Almudaina»; colmado «La Giralda», Cerrolis; Farmacia Parera, Rubí; y C'an Salí, San Martín, 54.

Asistido

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia fué ayer asistido un individuo que presentaba varios dedos de una mano magullados.

El «Meteor»

Ha llegado a Ibiza, para cargar sal, el brik-barca noruego «Meteor».

El vapor «Mallorca»

Se dice que han llegado a Ibiza unos señores con objeto de adquirir el vapor «Mallorca», que embarrancó en un banco de Santa Eulalia hace unos tres años.

Asociación Mallorquina de Aseguradores

Ayer tarde se reunió la Comisión nombrada para efectuar los trabajos preliminares para la constitución de la Asociación Mallorquina de Aseguradores. Asistieron los señores Bosch, Masip y Palmer, jefes en Mallorca de la «Zurich», «Caja Mutua» y «A Equitativa».

Se leyó un proyecto de reglamento, y se acordó convocar a una reunión previa general para dar por definitivamente constituida la Asociación.

Los niños que toman el *Serbio!* crecen sanos y robustos.

BON MARCHÉ

Se han recibido las últimas Novedades
Blusas regalo confeccionadas a O 80 cts

Cigarrillos MURATTIS

son los mejores
De venta, principales Estancos

red por medio del monasterio en que Lucía estaba refugiada; y añadiremos, que el tal mocito era uno de los más fatimos colegas y auxiliares del Innominado, con lo cual ya nos explicaremos por qué éste dió tan pronta y resueltamente su palabra a don Rodrigo. Lo que no fácilmente podría sospecharse, es el pesar, por no decir el arrepentimiento que, tan luego como se quedó solo, tuvo de haberse comprometido de algún tiempo a aquella parte, había comenzado el hombre a sentir, no remordimiento, pero sí cierto tedio de sus maldades; y como la cuenta de ellas era tan larga, sucedíale que ya cada vez que iba a aumentar el catálogo con una más, levantábanse todas atropelladas, si no en su conciencia, al menos en su memoria, y se representaban en su mente con todo el cúmulo y fealdad que tenían, a manera de peso ya de por sí incómodo, que fué cada vez haciéndose más grave. La sombra de repugnancia que le había costado consumir sus primeros delitos, y que venida en breve, se había casi desvanecido del todo, volvía ahora a levantarse sin que él supiera cómo ni por dónde. Pero en los principios de su perversa

más que con los recursos ordinarios, se habría mirado, sin duda, mucho más en hacer aquella promesa tan rotunda. Pero, cabalmente en aquel mismo asilo donde todo parecía deber oponerle obstáculos insuperables, tenía el atroz manco un medio, sólo de él conocido; y lo propio que para otro cualquiera habría sido la mayor dificultad, era para él un docil instrumento. Ya recordaremos cómo la desdichada señora dió una vez oídos a las palabras de aquel desalmado, y fácil es concebir como aquella primera flaqueza de la infeliz fué el primer paso en una sacrilega carrera de sangre y de abominaciones. Víctima y sierva del crimen, no fué dueña de negar a su cómplice el sacrificio de la inocente que vivía tranquila y confiada en su custodia.

Horrorizóse en verdad Gertrudis al oír la proposición de este nuevo sacrilegio; perder a Lucía por cualquier caso imprevisto y sin culpa suya, habríale parecido una inmensa desgracia y un castigo amargo; ¿qué sería, pues, cuando la ordenaban perderla por medio de una espantosa perfidia, y convertir así en un nuevo remordimiento lo propio

secundario de sus ferezas; y entonces, ansioso de cortar con un golpe decisivo esta fatigosa lucha interior, llamó al Gavilán, uno de los más astutos y osados ministros de sus enormidades, y el que le servía de estafeta para con Egidio; mandóle con aire resuelto que inmediatamente montase a caballo, que fuese a Monza para informar a Egidio del empeño contraído, y le intimase que necesitaba de su cooperación para salir del paso.

El Gavilán tornó, harto más pronto de lo que su amo quisiera, con la respuesta de Egidio, el cual mandaba a decir que el intento era fácil y seguro; que se le enviase al momento una carroza con dos o tres hombres de toda confianza; que él se encargaba de todo lo demás, y que a todo atendería. En oyendo tales nuevas el Innominado, fuese cual fuera la procesión que le andaba por dentro, mandó inmediatamente al mismo Gavilán que le dispusiera todo conforme al recado de Egidio, y le designó a los dos bravos que habían de acompañarle en la expedición.

Si para prestar el horrible servicio que se le había pedido no hubiera contado Egidio

vida había bastado a darle seguridad y confianza el espectáculo del dilatado y vago porvenir que ante sí miraba, no menos que el verse lleno de juvenil vigor mientras que ahora ya, era cabalmente ese mismo porvenir el que le hacía más tedioso su mal vivir pasado.—[Envejecer! Morir! ¿Y luego...?—] Cosa singular! la imagen de la muerte, que en presencia del peligro y frente a frente con un adversario solía reboblar los bríos de nuestro hombre y acrecentar su coraje y esfuerzo; esa propia imagen, al aparecersele en el silencio de la noche y en su guardia segura, le angustiaba con un terror repentino: no era, no, aquella la muerte con que le había amenazado la espada de un enemigo, ni se la podía conjurar con armas de mejor temple o con brazo más rápido y vigoroso, la traidora venía sola, y él la sentía como agitarse dentro de sí mismo; hasta cuando la miraba tal vez todavía lejana, veíala adelantarse un paso a cada momento, y acercarse más y más, a medida que el espíritu pugna por alejarla de sí. Ya no le valían contra este fantasma tenaz, como le había sucedido hasta entonces, los ejemplos tan frecuentes,

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Los contraataques franceses en la cota 304.—Protesta del Gobierno austriaco por el hundimiento de un vapor-correo.—Los alemanes del Camerón; agradecimiento de Alemania a España.—Éxito del empréstito austriaco.—Dos generales franceses muertos en el frente de batalla.—Se aprueba, en tercera lectura, el proyecto de servicio obligatorio en Inglaterra.—Actividad en el frente italiano; éxitos de los austríacos.—Combate naval entre destroyers.—Informaciones sobre la revolución de Irlanda.—Más tropas alemanas hacia Verdún.—Comunicados oficiales

DESDE MADRID

Madrid, 18 (1'00)

Proclamas sediciosas en la zona francesa de Marruecos

La prensa de París da cuenta de que en la zona francesa en Marruecos se ha repartido una proclama excitando a los moros a sublevarse contra Francia.

«Le Journal des Débats» dice que la proclama ha llegado a poder de los moros por conducto de la zona internacional de Tánger.

Los grandes contraataques franceses en la cota 304

Nauen.—(Radiograma de las diez de la mañana).—Los corresponsales de guerra dicen que los franceses hacen desesperados esfuerzos para echar a los alemanes de la cota 304, estropeando sus trabajos de defensa con su propia artillería.

Los prisioneros franceses declaran que las reservas han quedado diezmas por los últimos contraataques, en dicha altura, y que columnas enteras han sido destruidas por el fuego alemán.

Protesta del Gobierno austriaco por el hundimiento del «Dubronik»

Nauen.—El Gobierno austriaco ha protestado ante los países neutrales por el hundimiento del vapor-correo «Dubronik», sin previo aviso.

Además el submarino disparó contra los botes salvavidas, ahogándose sacerdotes y varias mujeres y niños.

El hundimiento del «Cymric»

Nauen.—Se confirma que el vapor austriaco «Cymric» se hundió a causa de una explosión en las calderas.

Prohibición

Nauen.—El Gobierno alemán ha prohibido que se hagan pagos a Portugal y a sus colonias.

Los diputados búlgaros

Nauen.—Los delegados búlgaros que recorren Alemania han llegado a Colonia.

Los alemanes del Camerón internados en España

Nauen.—La prensa alemana agradece la acogida que se ha dispensado en España a los alemanes internados procedentes del Camerón.

El Kaiser, además, ha telegrafiado al Rey Alfonso agradeciendo el recibimiento que se les ha dispensado.

El empréstito de guerra austriaco

Viena.—Aunque sólo se tienen datos incompletos, ellos acusan un gran éxito del último empréstito de guerra.

Parte oficial francés, de la tarde

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las tres de la tarde:

«Fracasamos los progresos enemigos en Mort Homme.

En la izquierda y derecha del Mosa ha habido cañoneo.

En Argona ha habido lucha de minas, favorablemente a las tropas francesas.

Al nordeste de la granja de Thiamont rechazamos un ataque alemán con granadas de mano.

En varios otros puntos, especialmente en Mesnil, ha habido duelos de artillería.

Los aviones franceses bombardearon la región de Anivellerville, la estación de Criulle y los acantonamientos de Mantillon Romagne, Apremont y Granapied, observando grandes incendios.

En lucha aérea derribamos un taube, al Norte de Vic.

Otras escuadrillas atacaron Arnville, Metz y Thievile.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

Arrojamos a los alemanes de las trincheras que ocuparon al norte del lago de Miadziolo.

En el Cáucaso progresamos en dirección a Mossoul, ocupando Rohanduz, cuya ciudad se halla cerca de Bittis, a orillas del río Tigris.

Operan siete divisiones turcas entre Kutelamara y Mossoul.

General francés muerto en el frente

París.—Ha muerto en el frente francés el General Kryen.

Los restos de un zeppelin

París.—Ha llegado a Tolón un vapor francés conduciendo los restos de un zeppelin que explotó en alta mar.

General alemán en Varna

Ginebra.—Ha llegado a Varna (Bul-

garia) el General alemán señor Souchon, visitando los astilleros en donde se construyen submarinos.

Orden del día del General Hindenburg desmintiendo los rumores de paz

Ginebra.—El General Hindenburg ha publicado, en el frente ruso, una orden del día desmintiendo los rumores de paz y afirmando que ésta debe buscarse mas allá del Drina.

Peticiones de libertad para profesores belgas

El Havre.—El Gobierno holandés ha pedido la libertad de los profesores belgas Frederik y Pironne.

Análogas gestiones ha realizado otro Soberano al que el Rey Alberto está agradecidísimo.

El servicio obligatorio en Inglaterra

Londres.—Ha sido aprobado en tercera lectura el proyecto de ley para el servicio obligatorio, por 250 votos contra 35.

Otro general francés muerto en el frente de batalla

París.—Ha muerto en el frente de batalla el general francés señor Marchand.

Parte oficial francés, de la tarde

Torre Eiffel.—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de la tarde:

«Ha habido encuentros secundarios en diversos puntos del frente.

En la cúspide de Vymi ocupamos algunas posiciones enemigas, causando bajas a los defensores.

Ha habido cañoneo recíproco en el resto del frente.

Festajeando la alianza franco-rusa.—Discursos

San Petersburgo.—Se ha festejado la alianza franco-rusa con un banquete al cual asistieron 350 comensales.

El Presidente de la Duma saludó a los Representantes de Francia, recordando la amistad que les une y los sufrimientos de la guerra.

Se cantó la Marsellesa.

El Ministro francés agradeció el homenaje a su país.

De esta mañana

Madrid, 18 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Al sureste de Lens ha habido cañoneo y lucha de minas.

En las orillas del Mosa ha habido cañoneo intensísimo.

Detuvimos un ataque francés al sur de la cota 304.

En lucha aérea derribamos un biplano inglés, apresando a sus tripulantes cerca de Fournés.

En los frentes de Rusia no ha ocurrido nada importante.

Rechazamos pequeños ataques en la región de Vardar.

En los Balcanes ha habido calma».

Comunicado oficial austriaco.—Gran actividad en el frente italiano.—Éxitos de los austríacos

Nauen.—(Radiograma).—Transmiten de Viena el siguiente comunicado oficial:

«En el frente italiano ha habido duelo de artillería en todo el frente.

En la meseta de Doberdo ensanchamos nuestras posiciones.

Al oeste de San Martino rechazamos un ataque enemigo.

Avanzamos en el Tirol meridional, apoderándonos de varias posiciones enemigas.

En el sector de Terraguolo penetramos en Piazza, cerca de Valsuga.

Expulsamos a los italianos de Maschero.

Tomamos al asalto Zegna, al sur de Roveturo.

En estos combates apresamos 141 oficiales y 6.200 soldados, con 17 ametralladoras y 15 cañones.

Los aviones austríacos han bombardeado, con éxito, las estaciones y edificios anejos a Venecia, y las poblaciones de Mettre, Cormons, Pividale, Odine y Treviso».

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Ha habido cañoneo en Tonale y Jindicaria.

Rechazamos cinco ataques en el valle de Lagarina, causando grandes bajas a los austríacos.

La concentración de gran fuego de artillería enemiga nos obligó a abandonar las avanzadas en el valle de Terragnovo.

Rechazamos un fuerte ataque austriaco entre Valpagio y Montezelle.

En los demás frentes ha habido cañoneo.

Rechazamos pequeños ataques, haciendo prisioneros.

Los aviones austríacos han bombardeado Castelschich, Oespedale, Monte But, Carnia y Egeneona, causando escasas víctimas».

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las once de la noche:

«Ha habido cañoneo recíproco en todo el frente.

Los franceses derribamos dos taubes al noroeste de Rozonville y Baudesapt.

En la región de Verdún ha habido 52 combates aéreos, en los cuales derribamos tres taubes.

Nuestros aparatos resultaron indemnes».

Combate naval entre destroyers y monitores ingleses y destroyers alemanes

Poldhu.—(Radiograma de las once de la noche).—El Almirantazgo comunica oficialmente que ayer tarde hubo un encuentro entre unos destroyers y unos monitores ingleses y unos destroyers alemanes.

Después de un pequeño combate, los buques alemanes huyeron hacia el puerto de origen.

Los ingleses no tuvimos bajas.

De la revolución de Irlanda.—El Poder Ejecutivo irlandés

Poldhu.—Se anuncia oficialmente que al Primer Ministro inglés se le nombra Miembro del Consejo privado de Irlanda, entrando a formar parte del Poder Ejecutivo irlandés.

El proceso contra sir Casement

Poldhu.—Ayer continuó la vista de la causa que se sigue contra Sir Roger Casement.

Fusil de procedencia rusa

Poldhu.—Un coronel ruso ha reconocido un fusil encontrado en el barco «Aude», como de procedencia rusa.

Declaraciones de un revolucionario irlandés, procesado

Poldhu.—Un inspector de policía irlandés ha declarado que el soldado procesado Bailey le manifestó que el vapor que capturaron los alemanes al principio de la guerra debía ser conducido a Fenit, el lunes siguiente, llevando dos mil fusiles, un millón de cargadores y cartuchos, diez ametralladoras, bombas y pólvora, debiendo haber levantamiento simultáneo en toda Irlanda, atacándose el castillo de Dublín.

Llegada de heridos a Gante

Gante.—Procedente de Hulluch han llegado 20.000 heridos alemanes.

Más tropas alemanas a Verdún

Gante.—Han marchado a Verdún tres nuevas divisiones alemanas.

Bombardeo de la costa belga por aviones ingleses

Amsterdam.—Treinta y seis aviones ingleses han bombardeado las costas flamencas.

Buque alemán hundido

Copenhague.—El buque que se hundió el sábado en aguas de Falp era alemán.

Dicho buque se dedicaba a colocar minas y chocó contra una de ellas.

El cumpleaños del Rey

Madrid, 18 (1'00)

Indultos

Ayer, con motivo de su cumpleaños, el Rey indultó a dos reos de muerte.

En la capilla de Palacio

En la Capilla de Palacio se celebró, con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey, una Misa.

A ella asistió toda la Familia Real.

El Rey, según costumbre, hizo ofrenda de 51 monedas de oro, tantas como años cumplió ayer.

Felicitaciones

El Rey recibió ayer, con motivo de su cumpleaños, muchas felicitaciones.

Los moros tangerinos

Ayer, al mediodía, el Rey recibió en audiencia a los moros tangerinos venidos para saludarle.

Los visitantes le felicitaron por su cumpleaños.

El Monarca hizo votos por que haya cordialidad entre los elementos marroquíes y españoles.

Los asturianos

Después del relevo de la guardia, llegaron a la explanada de Palacio varios gaiteros y parejas de baile asturianos.

Las parejas cantaron algunas coplas de su país.

Los Reyes las escucharon desde la terraza del regio Alcázar.

Los Soberanos fueron ovacionados. Los Reyes en la plaza de toros.—El Presidente, pitado

Por la tarde los Reyes asistieron a la corrida celebrada en la plaza de toros.

El público los ovacionó.

El presidente, que era el republicano señor Blanco Soria, permaneció sentado y cubierto a la llegada de los Soberanos.

El público, al advertirlo, le propinó una gran bronca.

Esta se repitió a la salida del Presidente, después de la corrida.

Banquete en Palacio

A las ocho de la noche comenzó en Palacio el acostumbrado banquete.

Este era de 95 cubiertos.

Asistió al banquete la familia Real.

El «Gallo»

Entre los firmantes en el álbum de Palacio figuraba el diestro Rafael «Gallo».

Este fué a firmar acompañado del señor Duque de Tóvar.

El «Gallo» firmó como agradecimiento a las muchas atenciones recibidas del Rey.

En Roma

Roma.—En la iglesia de Montserrat se ha cantado un «Te-Deum» por el cumpleaños del Rey de España.

Lo entonó el Rector, Monseñor Perea. Dió la bendición el Cardenal Vanutelli.

Se notó la presencia, en el acto, del Cardenal Gasquet, inglés, y del Cardenal Merry del Val.

Asistieron al acto los Embajadores de España cerca de Quirinal y del Vaticano, Sres. Piña y Calbetón, respectivamente; personas de ambas embajadas, el Director de la Academia Chicharro y representantes de las Ordenes religiosas españolas.

La Prensa francesa

París.—Con motivo del cumpleaños del Rey de España, la Prensa francesa dedica a éste artículos encomiásticos, recordando sus gestiones para llevar la tranquilidad a las madres y otras en favor de los prisioneros.

Política

Madrid, 18 (1'00)

La cuestión de los ferroviarios

El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, nos manifestó ayer su creencia de que en la reunión que debían celebrar anoche los ferroviarios de Barcelona se había acordado desistir de la huelga.

Consejo de Ministros

Mañana, viernes, se celebrará Consejo de Ministros.

En él se tratarán de los proyectos parlamentarios.

Nuestros éxitos en Marruecos

Madrid, 18 (1'00)

Manifestaciones de Romanones

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, recibió ayer tarde, como de ordinario, a los periodistas.

Empezó por decirnos que había conferenciado con el Ministro de la Guerra, general Luque, acerca de la cuestión de Marruecos.

«La noticia grata que les anuncié hace algunos días—siguió diciéndonos—se refiere a la sumisión de toda la kabila de Wad-Rás y a haber quedado abierto, para el tránsito de paisanos y de las tropas, el camino de Fondak.

El hecho ha producido gran efecto en todo Marruecos, probándolo un telegrama que he recibido del Residente francés en Marruecos, general Liautey, enviando su felicitación por el éxito alcanzado y estimando el hecho como de consecuencias felicísimas para la acción de España.

Como al general Liautey no se le ha enterado de tal operación, su felicitación responde al efecto que ha causado dicha ocupación en todo el país.

Ahora seguirán las operaciones para dar a la ya realizada un carácter definitivo.

El plan realizado se concertó en tiempos en que el general Marina desempeñaba el cargo de Alto Comisario de España en Marruecos, en la anterior situación liberal.

El general Jordana, sustituto de Marina en dicho cargo, ha preparado dicha operación felizmente, de acuerdo con el Gobierno, adelantando mucho el estudio en sus últimas visitas a Madrid.

Los temporales han retrasado algo dicha operación».

La Encíclica

Madrid, 18 (1'00)

«Rerum Novarum»

Lo que dice el Cardenal Gasparri

Roma.—El Secretario de Estado del Vaticano, Cardenal Gasparri, en nombre de S. S. el Papa, ha bendecido a cuantos han conmemorado la Encíclica «Rerum Novarum».

Ha dicho el Cardenal Gasparri que el Sumo Pontífice sigue su misión social para alivio de los pueblos, congratulándose de que los católicos de todo el mundo se reúnan para festejar los triunfos católicos, que han proclamado los principios de justicia y caridad de Cristo para la humana conveniencia.

La revolución en Santo Domingo

Madrid, 18 (1'10)

«Ultimátum» del Almirante yanqui a un general dominicano

París.—Antes de ocupar los norteamericanos Santo Domingo, el general Arias salió de la ciudad la noche anterior, llevándose 600 hombres con armas y municiones.

El almirante norteamericano señor Kaperton y el Ministro yanqui dirigieron un «ultimátum» a dicho general, instándole para que se rindiera y amenazándole para el caso que no lo hiciera, con bombardear la plaza.

La ocupación de Santo Domingo por los yanquis

Londres.—Las fuerzas yanquis ocuparon Santo Domingo.

Los norteamericanos encontraron la población a merced del populacho.

Por este motivo los yanquis se vieron obligados a ocupar los puntos más importantes de la capital.

El asunto de las actas

Madrid, 18 (1'00)

Lo que dice Romanones

Ayer los periodistas interrogamos al presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, sobre la discusión de las actas.

Nos dijo que no se ha producido aún en las Cámaras ambiente contra el procedimiento actual.

Caso de que llegara tal ambiente, dicho procedimiento sería modificado para mejorarlo.

No le preocupa, según nos añadió, la discusión, por el evidente progreso de estas elecciones sobre las anteriores.

«Mañana—nos agregó—se resolverá el pleito de los menores de edad. Los antecedentes abonan que se capacite a los mayores de 25 años».

La Bolsa

Madrid, 18 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 74'50

Amortizable 5 por 100 97'00

Amortizable nuevo 86'50

Banco de España 466'00

Compañía Tabacalera 292'00

Francos 85'90

Libras 24'27

Exterior 00'00

Noticias varias

Madrid, 18 (1'00)

MANANTIAL LOURDES

AGUA

RADIAL

Radioactiva, Aperitiva, Tíurética, Digestiva y Laxante

Finísima agua de mesa bicarbonatada natural

Depósito: Droguería y Ferretería de M. CASELLAS, (Castellet)

Pídase en todas partes

PEDID EN TODAS PARTES



LICOR DE BRAN MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS, Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Prezio del frasco: 3 Pesetas

Distribuidor: Centro Farmacológico y Farmacia de D. Juan Valeruela

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquiler

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20-1.º	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alicante	42	1.º dcha.	Alicante 42	Mucha capacidad, reciente construcción local propio para comercio o industria
Malaga	30	1.º d.º	Castelló, 4-1.º	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
Peñalba	37 y 49	bajo	Peñalba, 41, entresuelo	capacidad 5 dormitorios agua y grifo
Omos	132 134	entr.º	Omos, 132-134 pr.º	
Omos	132 134	3.º	Omos 132 134 pr.º	

Véase relación en el número 18 de Mayo de 1914, pág. 10.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 20 de Mayo el vapor

Valbanera

Admitiendo carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Caranias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce y Habana, saldrá de Palma el día 14 de Mayo el vapor

Cádiz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C.ª S. en C.

San Miguel, 29, Palma

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Espana, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**

Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarlo General para toda Espana: **D. Francisco LOYARTE**

Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: **3 Pesetas**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **Infante Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Junio de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 12 de mayo de Bilbao y Santander el 19 de Gijón 14 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor **Montevideo** saldrá el día 25 de mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **R. M. Cristina** saldrá el 16 de mayo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Coahuila y Pacifico con traspordo en Habana.

El vapor **Manuel Calvo** saldrá el día 10 de mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Caracaço, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con traspordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Saragüano, Trinidad y Puertos del Pacifico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **C. López** saldrá el día 26 de mayo de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por traspordo los puertos de la Costa Oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

VIAJE EXTRAORDINARIO

El vapor **Alfonso XIII**, saldrá de Bilbao el 22 de Mayo, de Santander el 24 y de Coruña el 25 para New-York y Habana.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor **Valencia** saldrá el día 26 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tenger, Casablanca, Mazagán, (escalas facultativas) Les Palmes, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Veracruz Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y irto esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho **Don. Saturno M. Brancado y C.ª S. en C.** - Plaza de Antonio Maura, Palma, núm. 4

Pay-Pay

es el más higiénico papel de fumar

Pay-Pay

es el mejor papel de fumar

Pídase el PAY PAY en todos los buenos estancos

Vente al por mayor

PAPELERIA PLANELL

Sindicato 59-PALMA

Sándalo Pizá

Mil Pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente, todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. - Frasco 14 reales. - Farmacia del doctor **Pizá** plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róyer, plaza de Antonio Maura-Palma

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, prefritos y etiquetas con el nombre **Sociedad anónima Vichy Catalán**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Vapores

CORREOS ITALIANOS

CON ITINERARIO FIJO PARA

Montevideo, Buenos Aires, Y PUERTOS DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA, LLOYD ITALIANO Y LA VELOCE DE GÉNOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los señores Salom y Rullán. -Palacio, 37 y 39.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a don Miguel Ordinas. -Plaza de la Libertad, núm. 17, Palma de Mallorca.

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales comercios.

Via: LA ESPERANZA, Lenzeta, 11-PALMA DE MALLORCA

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo** etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: **Farmacia de J. Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Plateros, Ebbsistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también.

Estampas de anuncios

Imprentillas

Sellos para empaques

Escudos

Etiquetas de relieve

Fichas de metal

Medallas-Distintivos

Cajas reclinables

Papel con membras en relieve

especialidad en

SELLOS BICOLOR

Sellos para libros y todos nuestros artículos se hacen al agua.

PLAZA SANTA EULALIA, 10

Ferretería LA CATALANA

de **MIGUEL CASELLAS** (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE SOLI-PALMA

Sellos de goma BICOLOR

para obtener impresiones a dos colores, pareciendo un trabajo de litografía o imprenta.

Plaza Santa Eulalia, 10

Tarjetería y Resmillería

LA ESPERANZA

Lenzeta, 11

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de El "Babito", sito de El "Babito" cerca de las Calatravas.

Planchado Higienene

Para Cuellos, Puños y Camisas.-Lavado de ropa blanca y de color.-Dirección y talleres: San Magín 221, Santa Catalina.-Central, Unión 27, (Frente Telégrafos)